以案释法: 某公司未建立、健全职业卫生档案

和劳动者健康监护档案案
一、基本案情
2021年9月29日，某县卫生健康局卫生监督执法人员依法对某瓷土有限公司进行了职业卫生监督检查，现场发现该司出示的“用人单位职业健康监护管理档案”中的“职业健康检查结果汇总表”等相关表格均为空白的表模，表格内均没有填写内容。执法人员当场制作了《现场笔录》和该司职业卫生管理人员邱某的《询问笔录》，同时现场拍照取证。

经调查核实，该司上述行为违反了《中华人民共和国职业病防治法》第二十条第（四）项“用人单位应当采取下列职业病防治管理措施：（四）建立、健全职业卫生档案和劳动者健康监护档案；”的规定，依据《中华人民共和国职业病防治法》第七十条第二项的规定，执法人员当场下达《卫生监督意见书》责令该司限期改正。       随后执法人员告知当事人处罚的事实、理由、依据、陈述和申辩等有关权利，当场送达了《当场行政处罚决定书》，依法对该司予以“警告”的行政处罚。

当事人现场签收了《当场行政处罚决定书》，并且自愿放弃陈述和申辩权，此案办结。

二、案件解析
（一）案情分析

作为职业卫生用人单位，建立、健全职业卫生档案和劳动者健康监护档案，既是法律法规明确用人单位的义务，也是法律保护劳动者健康权益的重要内容。然而，实际工作中却有很多用人单位忽视了职业卫生档案和劳动者健康监护档案的重要性，走过场应付式的对待这项工作，导致从事接触职业病危害作业的劳动者的职业健康权益受到较大损害。

在职业卫生检查中，我们发现很多用人单位未按照要求规范建立、健全职业卫生档案和劳动者健康监护档案，甚至搞不懂什么是职业健康监护档案，误以为给员工体检了，有了体检报告就算是建档了。还有的用人单位虽然应付式的建立了部分职业卫生档案和劳动者健康监护档案，譬如本案中当事人某瓷土有限公司，不仅没理解建立此档案的目的和用途，也未对档案进行有效管理，职业病法律意识有待增强，职业病防治主体责任也落实不到位。

关于职业健康监护档案的内容，《职业病防治法》第三十六条明确规定：“用人单位应当为劳动者建立职业健康监护档案，并按照规定的期限妥善保存。职业健康监护档案应当包括劳动者的职业史、职业病危害接触史、职业健康检查结果和职业病诊疗等有关个人健康资料。”。《用人单位职业健康监护监督管理办法》(安监总局47号令)第十九条也规定：“职业健康监护档案应当包括以下内容：(一)劳动者姓名、性别、年龄、籍贯、婚姻、文化程度、嗜好等情况;(二)劳动者职业史、既往病史和职业病危害接触史;(三)历次职业健康检查结果及处理情况;(四)职业病诊疗资料;(五)需要存入职业健康监护的其他有关资料。”，除上述资料外还应包括职业健康检查委托书、职业健康检查结果汇总表、职业健康检查总结及评价报告、用人单位对职业病患者及职业禁忌患者的报告及处置、用人单位落实健康监护评价报告的情况等。

由此可见，职业卫生档案和劳动者健康监护档案是劳动者健康变化与职业危害因素关系的客观记录资料，职业健康监护也是诊断职业病的重要依据，又是分析防治职业病的措施是否科学合理的原始资料。所以，通过职业健康监护档案客观地评价企业防治职业病的效果，也可以找出防治职业危害因素的规律。因此企业必须为从事接触职业病危害作业的劳动者建立、健全职业卫生档案和劳动者健康监护档案，并按规定的期限妥善保存。当劳动者离开用人单位时，有权索取本人职业健康监护档案复印件，用人单位应当如实、无偿提供，并在所提供的复印件上盖章。

（二）法律适用
当事人未建立、健全职业卫生档案和劳动者健康监护档案的违法行为违反了《中华人民共和国职业病防治法》第二十条第（四）项：“用人单位应当采取下列职业病防治管理措施：（四）建立、健全职业卫生档案和劳动者健康监护档案”的规定，依据《中华人民共和国职业病防治法》第七十条第二项：“违反本法规定，有下列行为之一的，由卫生行政部门给予警告，责令限期改正；逾期不改正的，处十万元以下的罚款：（二）未采取本法第二十条规定的职业病防治管理措施的；”的规定，应当予以行政处罚。

针对职业卫生用人单位违法行为的行政处罚，主要依据2018年12月29日修改并发布实施的《中华人民共和国职业病防治法》，由于本案案情较为简单,且违法事实确凿、证据充分、无争议分歧,系非严重的职业卫生违法案件，为提高职业卫生监督执法过程的行政效率，同时也为了方便地处山区瓷土有限公司当事人，让其“少跑腿”，故优先依照并采用了2021年7月15日起施行的最新《行政处罚法》中的“第五十一条：违法事实确凿并有法定依据，对公民处以二百元以下、对法人或者其他组织处以三千元以下罚款或者警告的行政处罚的，可以当场作出行政处罚决定。法律另有规定的，从其规定。”规定的当场作出行政处罚“简易程序”来办理此案，且执法人员当场作出行政处罚决定后也及时报所属行政机关进行备案。

因此认为本案案情明确，证据确凿充分，违法事实清楚，法律适用正确，程序合法。

执法易错点或示范点

本案是职业卫生监管职能移交以来执法人员运用《中华人民共和国职业病防治法》查处用人单位违法行为的典型案例，对于用人单位加强职业卫生管理具有一定参考价值，也为执法人员在今后职业卫生的监督管理以及违法行为的查处工作奠定了基础。《中华人民共和国职业病防治法》自2018年12月29日修改并发布实施以来，职业卫生的执法主体由原安监部门移交到卫生健康部门，预防、控制和消除职业病危害，防治职业病，保护劳动者健康及其相关权益是职业卫生工作的核心，职业卫生的执法示范参考有以下几点：
一是提升监督执法能力，配备监督执法所需执法装备。职业卫生的主要指导法律为《中华人民共和国职业病防治法》，而围绕其制定的相关部门规章、实施办法，职业卫生相关标准非常多，加上由于职能划分调整，职业卫生专业技术人员不足，年轻一代卫生监督人员在职业卫生相关专业知识这一方面相对薄弱，职业病防治能力和执法能力不足，因此，执法队伍能力提升问题亟待解决。在开展职业卫生现场监督检查过程中，相关执法装备也是必不可少的。首先，卫生监督人员进入企业，深入各接害岗位，应该佩戴符合规定的防护装备。其次，初步确定企业存在的职业病危害因素种类以及检测职业病危害因素是否超过国家限制，需要用到相关专业检测设备，这也是在日常监督、调查取证以及查处违法行为过程中的一项重要手段。

二是加强宣传培训，落实企业在职业卫生管理中的主体责任，加强劳动者职业健康权益意识。《中华人民共和国职业病防治法》明确了用人单位是职业病防治工作的主体，也明确了劳动者应当享有的职业健康权益，从法律上确立了劳动者在劳动中享有的职业卫生权利。在职能划分以前，职业卫生主管部门为安监部门，部分企业对职业卫生的理解有所偏差，将管理重心放在安全生产上，从而忽略劳动者职业健康。所以在对企业的管理中，首先应当对企业负责人及企业专（兼）职职业卫生管理人员进行培训，落实企业在职业卫生管理中的主体责任。其次是在监督检查过程中重点检查企业在管理中对劳动者的培训是否到位，也可以在检查过程中向劳动者进行简单的培训宣传，让劳动者清楚自己在职业卫生享有的权利。

三是加大日常监督频次，加强对违反行为的行政处罚力度，最大限度减少职业病的发生。卫生监督人员首先应当积累职业卫生相关专业知识，熟悉相关法律法规及相关参数标准，才能在监督检查中熟练运用、给予指导以及发现违法行为，做到有法必依，执法必严。其次，应当结合上级下发的各项专项行动，制定年度监督检查计划及实施方案，据此开展监督检查。发现违法行为，应当按照合法程序开展调查，依法进行查处。在调查中还应多走一步，挖深一层，从而较全面的了解用人单位是否还有其他违法行为，进而促进用人单位依法依规开展职业卫生管理工作。

