
饶平县优化教育资源配置促进教育
均衡发展实施方案

根据《国务院办公厅关于全面加强乡村小规模学校和乡镇寄宿制学校建设的指导意见》（国办发〔2018〕27号）《关于全面加强乡村小规模学校和乡镇寄宿制学校建设的实施意见》（粤府办〔2018〕46号），为全力推进我县民生社会事业发展，聚焦我县教育领域短板，促进义务教育均衡化、标准化、优质化发展，现结合我县实际，拟在2022年秋季学期前，对全县中小学及教学点布局进行优化调整，特制定本方案。
一、指导思想
坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的教育方针，以办人民满意的教育为目标，以就近向镇中心小学和镇内区域性较大的学校集中办学为主要途径，科学规划、合理布局，加快农村布局不合理学校调整步伐，逐步撤并规模小、质量差的学校，推动乡村小学教育均衡发展，加快我县教育事业高质量发展。
二、工作原则
以“重点保障、兜住底线、内涵发展、提高质量”为工作思路，扎实推进布局调整，并严格遵循以下工作原则：
（一）统筹规划，整体推进。依据有关政策法规，遵循教育规律，充分考虑地理位置、交通状况、人口分布、办学效益等因素，有计划、有步骤地撤并整合布局不合理且在校学生数较少的小规模学校。同时，结合各镇实际，进一步对个别中小学进行必要的布局优化调整。
（二）因地制宜，分步实施。坚持从实际出发，充分尊重群众需求，以集中办学为方向，制定布局调整规划，分步组织实施。坚持把保证入学率、巩固率作为底线，整体规划、分类推进，避免出现因学校调整、撤并出现大班额和大校额等办学问题。
（三）加强管理，严防资产流失浪费。要切实加强学校国有资产管理，防止国有资产流失，应当根据《中小学校财务制度》有关规定进行财务清算，经主管部门审核并报财政部门批准，按有关规定办理处置手续。明晰校舍、土地等不动资产的产权。优化调整后闲置的校园校舍，优先用于发展当地教育事业，如因当地生源增加确有必要恢复办学的，要按程序恢复，坚决防止因布局调整造成教育资源浪费。
三、调整优化规划
拟撤并初中1所、完全小学10所、非完全小学34所、教学点3个，整体搬迁小学1所，变更初级中学为九年一贯制学校1所，撤销无在校生学校23所。
四、时间安排与工作步骤
2022年3月至4月，开展前期调研和宣传工作；
2022年5月，成立工作领导小组，制定实施方案（草案），公开征求意见，召开听证会议；
2022年6月，召开论证会，进行可行性论证，公示实施方案；
2022年7月至8月，组织实施撤并，做好各相关学校资产处置、师生分流等工作；
2022年8月后，结合实际需要，逐步办理相关学校机构撤销手续等工作。
五、撤并程序
（一）研究制定方案。具备撤并条件的学校由属地镇政府制定工作实施方案报县工作领导小组。方案应包括镇域学校基本情况、布局调整规划、师生安排办法、具体实施步骤等内容。
（二）召开听证会议。各相关中学、镇中心小学主动联系属地镇政府，由属地镇政府组织，在镇政府或拟撤并学校召开听证会。听证会代表应包括拟撤并学校教师代表、学生家长代表、镇政府和村委会代表，听证会应充分听取代表意见。如在调查摸底过程中，已经准确把握家长有意将小孩转出学校，造成学校无生源及在校学生而需要撤并的，可以不召开听证会。
（三）召开论证会议。领导小组组织召开论证会议，各部门对实施方案（草案）进行可行性论证。
（四）公示实施方案。各相关镇、村张贴公告、发放告群众书以及新闻媒体播放公告等方式，对实施方案进行公示。
（五）上报实施方案。县教育局将公示后的实施方案上报市教育局备案。
（六）组织实施撤并。切实做好学生和家长的思想工作，做好学生的入学安置工作、撤并后学校资产处置和学校机构撤销手续等工作。
六、领导小组及职责分工
为做好我县农村中小学及教学点布局优化调整工作，成立饶平县优化教育资源配置促进教育均衡发展工作领导小组，其组成人员如下：
组  长：李少珊
副组长：辜茂锦（县政府办公室）、陈晓东（县教育局）
成  员：陈裕平（县委宣传部）、陈坤盛（县委编办）、刘新典（县发展改革局）、黄授慧（县教育局）、林钟松（县公安局）、黄学鑫（县财政局）、林钟桐（县人力资源社会保障局）、林伟杰（县自然资源局）、余伟峰（县住房城乡建设局）、张少群（县交通运输局）、林钟宏（县卫生健康局）、林汉平（县审计局）、林平（县市场监管局）、施高盛（县信访局）、杨文培（上饶镇）、张捷（新丰镇）、卢云辉（建饶镇）、林泽雄（三饶镇）、林少萍（新塘镇）、黄长庆（汤溪镇）、陈宗荣（东山镇）、张贵文（浮滨镇）、卢伟喜（浮山镇）、黄柱（新圩镇）、詹文伟（樟溪镇）、陈沛东（联饶镇）、王妙容（高堂镇）、黄潮进（钱东镇）、卢轶佩（黄冈镇）、郑少鑫（海山镇）、杨俊森（所城镇）。
各部门职责分工如下：
县委宣传部：负责做好布局调整的宣传与舆情引导工作。
县委编办：负责按职责对本次布局调整中涉及的机构编制事项进行审核，并按程序报批。
县发展改革局：负责将乡村学校建设纳入当地经济社会发展规划。
县教育局：负责乡村学校布局优化调整，做好布局规划、工程建设、监督检查、评估验收、配齐配足教师、师生分流安置及理顺机构编制等工作。
县公安局：负责布局调整过程中的维稳处置工作，维护校园周边治安，指导学校的交通安全教育。
县财政局：负责筹措乡村学校布局调整的建设资金，加强建设资金管理，按照工程进度及时足额拨付到位。
县人力资源社会保障局：负责对乡村学校教师人事管理实施宏观管理、指导和监督，促进乡村教师队伍健康发展。
县自然资源局：负责盘活土地资源，合理保障教育用地。
县住房城乡建设局：负责学校建设指导，依法履行安全监督检查职责，督促建设单位执行有关工程建设强制性标准。
县交通运输局：负责做好交通道路的提档升级、校车线路规划和交通运输安全管理工作。
县卫生健康局：负责学校医疗卫生人员配备的指导工作，加强对校园卫生健康教育的指导。
县审计局：负责指导涉及布局调整学校财产审计工作。
县市场监管局：负责寄宿制学校食堂食品的监管，确保食品安全。
县信访局：负责接待群众来信来访，做好政策解释等思想工作，维护社会安全稳定。
各相关镇政府：组织相关人员对拟撤并学校进行专项调研，深入了解学校实际情况，充分掌握学生、家长和教师对撤并学校的意见或建议，负责做好撤并学校学生、家长和村民的思想动员和社会稳定等工作，组织属地中学、镇中心小学召开听证会。
领导小组下设办公室和四个工作小组，负责各项任务的实施。领导小组办公室设在县教育局。其组成人员如下：
主  任：陈晓东（县教育局）
副主任：陈坤盛（县委编办）、黄授慧（县教育局）、黄学鑫（县财政局）、林钟桐（县人力资源社会保障局）、林汉平（县审计局）
成  员：张惠娇（县委编办）、黄学群（县财政局）、林广辉（县人力资源社会保障局）、李序跃（县审计局）、王泽润、林洪、周杰彬、黄希、廖丹华、李志松、吴伊凡、陈文炜、郑文发、余培泉、袁建华、吴灿锋、刘映程、徐鸿亮、林楚华、余维崇（县教育局）、郑若强（海山中学）、吴培群（海山一中）、刘少波（九村中学），相关镇中心小学校长。
办公室负责起草布局调整工作相关资料；协调各相关学校资产整合和校长财政财务收支审计工作，以及各相关学校教职员工和学生安置工作；协调各工作小组工作。
（一）综合资料工作小组
组  长：林岳梓（县教育局）
成  员：王泽润、林洪、周杰彬、廖丹华、李志松（县教育局）、郑若强（海山中学）、吴培群（海山一中）、刘少波（九村中学），相关镇中心小学校长。
负责整合工作中收集、起草、整理、上报政府的资料。
（二）资产整合工作小组
组  长：曾岳鹏（县教育局）
成  员：周杰彬、吴伊凡（县教育局）、吴海鹏（县财政局）、李序跃（县审计局）、郑若强（海山中学）、吴培群（海山一中）、刘少波（九村中学），相关镇中心小学校长。
负责协调各相关学校资产的清产核资、资产整合、各相关学校校长的离任审计工作。
（三）教职员工安置工作小组
组  长：林少秋（县教育局）
成  员：张惠娇（县委编办）、林洪（县教育局）、林广辉（县人力资源社会保障局）、郑若强（海山中学）、吴培群（海山一中）、刘少波（九村中学），相关镇中心小学校长。
负责组织实施教职工安置及理顺调整后相关学校人事编制、机构职能等事项。
（四）学生分流工作小组
组  长：黄授慧（县教育局）
成  员：廖丹华、刘映程（县教育局）、郑若强（海山中学）、吴培群（海山一中）、刘少波（九村中学），相关镇中心小学校长。
负责协调涉撤并学校学生的有关学籍信息及领取国家助学金有关信息，并做好学生入学组织工作。
七、工作要求
（一）加强组织领导。农村中小学及教学点布局优化调整工作对全县义务教育优质均衡发展起重大作用，各有关单位要统一思想、提高认识，把农村中小学及教学点布局优化调整纳入重要议事日程。各有关镇要成立工作领导小组，切实加强对学校布局优化调整工作的组织领导，确保工作实效，如期完成布局优化调整任务。
（二）抓好控辍保学。县教育局及各有关镇要认真履行控辍保学工作责任，切实保障适龄儿童、少年入学接受义务教育，避免出现因学校布局优化调整造成学生辍学流失现象。
（三）维护社会稳定。县委宣传部、县公安局、县教育局及各有关镇要及早排查因学校布局优化调整引发的矛盾纠纷，及时协同处置聚焦上访等突出涉稳问题，加大舆情监测和负面舆情处置力度，做好维稳、舆情引导等工作，及时化解矛盾，防止矛盾激化。
（四）做好后续工作。撤并后的闲置校舍应主要用于发展乡村学前教育、校外教育、留守儿童关爱保护等。对已撤并的小规模校点，如因当地生源增加确有必要恢复办学的，要按程序恢复。
（五）强化督导检查。县人民政府教育督导机构要牵头对学校布局优化调整涉及的各有关镇和部门是否落实本方案要求、保障措施是否到位、工作程序是否完善、撤并结果是否真实等情况进行专项督查，督查结果要向社会公布。对存在问题较多、社会反映强烈的地方，要责令有关责任单位限期整改；对因学校布局调整不当引发严重不良后果的，要依照法律和有关规定追究责任。
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