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关于印发《饶平县中学教师轮流支教小学

工作暂行规定》的通知
各中学、中心小学、县直各学校：

    经局研究同意，现将《饶平县中学教师轮流支教小学工作暂行规定》印发给你们，请认真遵照执行。

                              饶平县教育局

                              2017年8月11日

饶平县中学教师轮流支教小学工作

暂行规定

为加强教师队伍建设，均衡配置中小学校教师资源，切实解决我县中学教师严重富余而小学教师严重欠缺问题，促进中小学教育均衡发展，努力提高农村小学特别是边远地区薄弱小学教育质量，结合我县中小学校教育教学实际，特制订本规定。

一、指导思想  

以促进教育均衡发展为目标，以全面提高教师队伍整体素质为核心，贯彻科学发展观，利用我县富余的中学教育资源，建立和完善中学教师轮流支教小学长效机制，合理调配师资，逐步缩小中小学之间师资力量差距，努力建设一支素质优良、结构合理的教师队伍。

二、基本原则

相对稳定、合理流动、相对均衡、资源共享、统筹兼顾的原则。

三、对象范围

根据县年度支教计划，在全县中学中，轮流选派部分素质优良的教师到欠缺教师小学支教。
其中：孕期及哺乳期女教师，患重大疾病人员， 5年内将退休人员暂不安排支教。

四、支教方式
全职到受援学校任职，派出学校不再安排工作。支教时间为1学年（从县城中学安排到直属小学支教，有解决子女学位的，支教期限延至5学年），根据组织需要，安排到派出学校所在镇或相邻镇小学支教；如果支教教师本人申请到其他镇（除县城学校外）小学支教，必须报经教育局研究同意，期满经考核合格及以上者回原学校工作。

  五、支教要求

（一）派出学校

派出学校应根据教育局的安排，做好宣传发动工作，落实支教人员，确保完成年度支教任务；应关心支持支教教师工作，为支教教师排忧解难。

（二）受援学校

受援学校应根据学校实际，妥善安排好支教教师的工作，为支教教师解决实际困难；要切实加强支教教师管理，每学期末对支教人员的思想表现、工作态度、出勤情况、教学效果等实事求是地做出鉴定；对支教教师不按时到位，不完成工作任务，不遵守纪律等情况，应及时处理；对不服从管理的应及时上报县教育局。

（三）支教教师 

支教教师应服从安排，按时到受援学校报到上班；不服从安排者，县教育局将予以严肃处理。要严格遵守受援学校各项规章制度，认真履行工作职责，自觉加强师德修养、恪守职业道德规范，团结同事，以身作则，言传身教，为人师表；应积极参加受援学校的业务学习、教学教研等集体活动，承担不低于受援学校教师的平均教学工作量，全身心投入教育教学工作，严谨治学，热爱学生，尊重家长，努力提升教育教学质量。  

六、支教管理      

1、支教教师的人事关系、工资关系不变，支教期间享受派出学校满工作量的绩效工资，享受同级同类教师的福利待遇，受援学校不重复发放。

2、考核。支教期满，由受援学校对支教人员进行鉴定，县教育局组织督查，考核结果作为支教教师参加原学校事业单位年度考核的重要依据。支教教师年度考核优秀比率由原学校按以不低于原学校派出支教人员总数15%确定。

凡核实有以下行为者，支教考核直接认定为不合格：
（1）支教教师不服从学校管理和工作安排。

（2）支教教师擅自缺勤超过10天或一年累计超过15天以上的。

（3）支教教师没有全身心投入教育教学工作，马虎应付，受援学校师生评价差。
3、对做出显著成绩的支教教师在评先评优时优先考虑。支教考核不合格者，县教育局将予以问责。

七、组织领导  
从中学派出富余教师到小学支教，将是今后一项常态化的工作。为切实加强支教工作的领导，局成立了教师轮流支教领导小组，由钟春鹏同志任组长，杨业昭、詹春潮、余锡标等同志任副组长，人事、秘书、监察、督导、教研等股室负责人和各中学、中心小学、县直学校校长任成员。各单位要服从大局，规范管理，确保支教工作顺利开展。
本规定自发文之日起执行。
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