中共饶平县委统战部2019年工作计划

2019年饶平县统一战线工作的指导思想是：以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻习近平总书记视察广东重要讲话精神，牢牢把握大团结大联合主题，围绕四个方面重要要求，聚焦市委、县委中心工作，把总书记重要讲话精神转化为工作思路和具体举措，发挥统一战线优势作用，努力在新时代实现新作为作出新贡献。
一、民主党派和党外代表人士工作领域。把履职思路和工作重点统一到总书记对广东提出的四个方面重要要求上来，加强思想政治引导，凝聚思想政治共识，切实用总书记重要讲话精神统一思想、指导实践、引领发展；坚决贯彻习近平总书记关于提高发展平衡性和协调性的重要指示要求，组织统一战线成员深入基层开展 “三下乡”、“节日送温暖”、义医义诊、助教助学等服务活动，为贫困地区提供智力扶贫、教育扶贫、健康扶贫、技术扶贫等，为我县我市精准扶贫、乡村振兴、协调发展等事业贡献力量；紧密结合实际，充分发挥智力密集、人才荟萃的优势，组织我县党外代表人士积极履行政治协商、参政议政、民主监督的职能，深入开展调查研究，积极建言献策，提出真知灼见，为县委、县政府决策提出有价值的意见建议。
二、民族宗教工作领域。加大民族宗教方针政策、法律规定宣传力度，把宗教政策法规纳入党校教学内容，组织学习培训，营造良好社会氛围；全面贯彻落实《宗教事务条例》，依法加强宗教事务管理，做好乱建庙宇、私设佛堂及基督教私设聚会点的清理和整顿工作，引导、协助爱国宗教团体做好换届工作；进一步建立健全宗教活动场所规章制度，规范宗教活动场所管理；做好防渗反邪工作，加大宗教遗留问题调处力度，维护社会稳定；积极引导宗教与社会主义相适应，引导宗教界人士自觉参与扶贫救灾、助学济困、扶助孤寡等各项社会慈善活动；认真落实民族学生优惠及助学等各项民族政策，继续推进蓝屋村少数民族特色村寨保护各项工作，加强对外来少数民族人员的动态管理，认真排查清理少数民族方面的矛盾、隐患，继续开展民族团结进步创建活动，为民族团结、社会和谐尽职尽力。
三、非公经济工作领域。坚决贯彻习近平总书记关于推动高质量发展的重要指示要求，发挥好县工商联的作用，构建“亲”、“清”新型政商关系，组织召开政企座谈会、对外学习交流活动、法律和企业实务管理等专题培训班等，推动优化营商环境，增强企业家信心，大力促进我县非公有制经济人士健康成长和非公有制经济健康发展；引导和帮助我县非公有制企业加快转型升级，激发创新活力；推进“万企帮万村”精准扶贫工作向纵深开展，积极组织、动员会员广泛参与光彩事业和社会福利事业，积极开展访贫问苦等慈善活动。
四、港澳台和海外统战工作领域。一是加强联络交流，发挥好台办、外事侨务局、海外联谊会、侨联等部门团体的作用，拓展联系范围和渠道，推进经贸交流合作，吸引更多台资、侨资企业来我县投资，同时引导和帮助我县现有台资、侨资企业加快转型升级，实现自主创新，助力高质量发展。二是围绕重点工作，加强同我县港澳台同胞和海外侨胞的联系交流，动员他们与全省统一战线成员一道开展“倾情倾力投身粤港澳大湾区建设”主题实践活动，参与共建“一带一路”、广东自由贸易试验区建设和我县“闽粤经济合作区”、“三色”经济生态示范区、转型升级等中心工作。三是强化服务管理，认真宣传贯彻落实《中华人民共和国归侨侨眷权益保护法》和《广东省华侨权益保护条例》，为不同侨界群体提供个性化服务；完善涉外部门联席会议制度，做好外国人在饶的服务管理工作，加强境外非政府组织的管理和外国记者管理力；加大对台资、侨资企业的服务力度，多办好事实事。
五、加强党的领导和党的建设。坚决贯彻习近平总书记关于加强党的领导和党的建设的重要指示要求，切实提高政治站位，牢固树立“四个意识”、坚定“四个自信”、践行“两个维护”，始终在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致；严格履行全面从严治党的主体责任，落实加强基层党组织建设三年行动计划，认真贯彻落实中央八项规定和实施细则精神，营造风清气正的政治生态；坚持正确的选人用人导向，着力打造忠诚干净担当的高素质专业化统战干部队伍。
