附：
上饶镇舆情应急处置预案

为切实加强我镇日常工作中舆情突发事件处理与信息发布工作，最大限度地避免、缩小和消除因舆情突发事件造成的各种负面影响，掌握引导舆情的主动权，及时、有效的维护我镇事业发展环境，特制定本预案。

一、工作原则

（一）准确把握、快速反应。舆情事件发生后，力争在镇内网站、公众号等平台第一时间发布准确、权威信息，稳定公众情绪，最大限度地避免或减少公众猜测的不准确报道，掌握舆论的主动权。

（二）加强引导、注重效果。提高正确引导舆论的意识和工作水平，使突发事件的舆情发布有利于我镇工作大局，有利于维护人民群众的切身利益，有利于社会稳定和人心安定，有利于事件的妥善处置。

（三）讲究方法、提高效能。坚持舆情突发事件处置与宣传同步启动、同时落实，积极引导和应用好媒体，处置舆情突发事件的各部门密切配合舆情发布工作，确保以最短的时间、最快的速度，发布最新消息，正确引导舆论。

（四）严格制度、明确职责。完善信息报送制度，加强组织协调和归口管理，健全制度，明确责任，严明纪律，严格奖惩。

二、组织机构

为做到早发现、早报告、早应对、早处置日常工作中发生的舆情，成立上饶镇舆情应急处置领导小组，组长由詹炜煌同志担任，副组长由刘文林同志担任，成员从党政办、司法所、镇宣传、纪委、派出所等相关部门抽调，领导小组下设办公室，办公室设在镇宣传办。

工作职责：

1、根据舆情突发事件的发生发展启动应急预案，决定各相关部门介入突发事件的处置。

2、审定舆情控制与信息发布方案，决定信息发布的口径、原则和内容，确定负责信息发布、审定信息发布稿的领导和相关部门负责人。

3、对舆情突发事件与信息发布应急处置过程中出现的新情况、新问题及时进行讨论，提出解决方案及处置措施，确定相关部门进行处置。

4、依纪依法对当事人、责任人、责任单位提出处理和责任追究意见建议，并按有关程序交相关部门处理。

5、落实上级领导交办的其他事项。

三、应急程序

舆情应急，应坚持以正面导向为主，把握主动权，增强事件处理透明度，以疏代堵，具体程序为：

（一）镇宣传部门在日常工作中通过报纸、电视、网络等媒体渠道，密切注意舆情动态，发现问题及时向部门主要领导报告，由部门负责人对事件进行初步分析，根据事件严重程度决定是否召开舆情应急处置工作会议。

（二）舆情应急处置工作领导小组接到汇报后，召开应急会议，有针对性地布置处置工作，形成新闻通稿并组织宣传报道。
（三）及时向县委、县政府上报事件有关信息，并与新闻媒体及时保持信息沟通。

（四）做好突发公众舆论事件的24小时全程处置工作的文字、声像记录工作。

四、健全制度

（一）建立信息反馈常态机制在日常工作过程中，要突出重点，把握关键，切实加强工作调度，认真做好信息反馈，严格执行信息报送制度。

（二）建立舆情监控体系积极应对于媒体舆情，如通过报纸、广播、电视、网络等媒介传播的舆情信息，要加强监测监控力度，设专人进行监控，做到早发现、早上报、早应对、早处置。

（三）建立新闻发布机制。负责组织及时、有序的新闻发布。未经同意，任何单位、任何人员不得擅自接受新闻媒体关于突发事件相关内容的采访，不得发表和散布不利于处置突发事件的看法、观点和言论。

（四）启动舆情跟踪和信息安全管理机制。由信息中心收集和整理各渠道媒体舆情，汇编舆情简报，经突发舆情应急处置工作领导小组审阅后上报县委、县政府等有关部门。开展有效的网上舆论管理和引导工作。

五、后期处置

（一）舆情事件处置完毕后，舆情应急处置工作领导小组要对突发事件发生、应急处置等过程中各渠道媒体的报道情况进行全面总结与评估。在此基础上，针对事件处置过程中新闻发布等工作的成功经验及暴露出的问题，进一步修改完善有关实施细则和工作方案。

（二）对参与舆情应急处置工作中做出突出贡献的单位和个人，给予精神和物质奖励；对工作不力、玩忽职守，导致舆论引导不利并造成重大消极影响和严重后果的，视情节轻重，给予行政处分，并追究领导者的责任，构成犯罪的，依法追究刑事责任。
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