

附件1
关于开展村居两委“白条账”专项

治理工作方案

根据省财政厅《关于开展村居两委“白条账”专项治理工作的通知》和市财政局《关于开展村居两委“白条账”专项治理工作的通知》(潮财农函﹝2019﹞20号)的精神，结合我县实际情况，经商县审计局、农业农村局和民政局，决定开展对村居两委“白条账”工作进行专项治理，具体工作方案如下:

一、工作目标

各项法规制度有效落实，农村会计核算更加规范，农村财务制度更加完善，农村基层廉政风险有效化解，农村基层政治生态持续好转，农民群众合法权益得以保障。

基本原则

(一)统一部署，统筹推进。专项治理由县财政局牵头，县审计局、县农业农村局、县民政局等部门共同实施，各镇相关部门要明确职责，积极配合，统筹推进我县专项治理工作。

(二)全面覆盖，突出重点。 在全面检查今年村居两委“白条账”的基础上，重点检查问题多发镇区，资金规模较大、群众关心、社会关注的“白条账”问题。

(三)惩治并举，标本兼治。主要解决当前突出问题，对违规违纪违法行为进行严肃查处，又要着眼长远，从根源上研究解决深层次问题，建立管理长效机制。

三、治理范围和内容

(一)治理时间范围

重点对党的十九大以后，特别是2018年12月省财政厅《关于进一步加强农村会计委托代理服务工作的通知》印发后，全省村居两委(村集体经济组织)发生的开支项目，必要时可追溯到以前年度。

(二)专项治理内容

按照《中华人民共和国会计法》的法律法规，经济业务发生后，款项支付必须取得合法真实的票据，会计核算必须以合法票据为基础，不准许以“白条”入账。清理、检查和纠正村居两委(村集体经济组织)开支项目中是否存在以下“白条”入账的问题:

1、从经营单位购买实物的原始凭证为对方开具的发票，发票内容必须填写完整，并盖有开票单位的公章或发票专用章。应取得而未取得发票，或发票内容不全，及未盖章的都视为“白条”。

2、业务招待费，应取得餐馆酒店等经营范围开具的发票。应取得而未取得，或以其他票据入账的视为“白条”。

3、向农户购买、租用物品、劳务费用等需要使用当地县级以上财政部门统一印制的现金支付凭证，否则视为“白条”。

4、使用过期发票或其他不合法的票据入账，一律视为“白条”。

5、其他经济业务发生，应取得合法票据而未取得的，一律视为“白条”。

四、工作步骤和时间安排

按省通知和市文件要求，专项治理分三个阶段实施:
第一阶段，时间7月1号至7月10号，成立由县财政局、审计局、农业农村局和民政局组成的专项治理工作协调小组，负责专项治理的方案制定、组织协调、信息报送等工作，通过广泛宣传，加强引导，为深入推进专项治理工作创造良好的社会环境和舆论氛围。

第二阶段，时间7月11日至7月25日，按照专项治理内容和要求，组织相关部门对本行政区域内村居两委(村集体经济组织)“白条账”问题进行全面自查，并按村居两委“白条账”专项治理统计表和一次费用支出5000元以上的白条检查记录的内容认真做好自查工作，深入查找“白条账”中存在的各类问题，进一步理清主体责任和监管责任，边查边整改，按照规定程序，及时处理案件和相关责任人。同时，县组织检查组到各镇财政所(会计代理服务中心)，对2018年12月后，村居两委(村集体经济组织)发生的开支项目进行检查。

第三阶段，时间8月1日至8月25日，根据自查自纠情况，对存在问题及时进行整改，对检查中发现的问题，按照问题性质，分类进行处置。健全和完善消除“白条账”长效机制，规范农村财务监管制度。

五、工作要求

开展村居两委“白条账”专项治理是推动农村基层治理，维护人民群众合法权益的重要举措。各镇财政所(会计代理服务中心)要将专项治理工作列入重要议事日程，按照省财政厅《关于进一步加强农村会计委托代理服务工作的通知》(粤财农管[2018]4号)文件的要求: 1、加强领导，密切协作，明确责任，强化责任担当，抓好工作落实; 2、严肃纪律，务求实效。严肃财经纪律，坚决查处打着基层实际的幌子搞“浑水摸鱼”、借着“白条”谋取私利的违规违纪违法行为。3、总结推广好经验、好做法，全面查找存在的问题，深入分析原因，健全和完善农村财务监管制度。
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