饶平县2022年教育工作计划
2022年，我们将继续把教育工作与全县中心工作紧密结合起来，坚持办好人民满意教育，统筹推进学前教育普及普惠、义务教育优质均衡、高中教育特色内涵发展、职业教育产教融合。继续深化教育评价机制改革，深入开展“双减”工作，坚决扭转“五唯”教育评价导向，始终坚持学生德智体美劳全面发展，努力打造粤东县级教育改革发展高地，为加快构建“一城一廊一海湾”饶平发展新格局贡献教育力量。
一、坚持党建引领高质量发展

坚持把党的政治建设摆在首位，深入学习、宣传、贯彻好习近平新时代中国特色社会主义思想和习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上的重要讲话精神，全面落实党的教育方针，努力办好人民满意的教育。牢固树立“抓好党建就是最大政绩”的责任意识，持续强化基层党的建设，夯实战斗堡垒，进一步强化全县教育系统240个党组织“五化”建设，以标准化引领党建规范化，加强党对教育事业的全面领导。
二、落实立德树人根本任务

认真把握社会主义教育方向，坚持德育为先，注重课堂育人，上好思政课，开展中国特色社会主义思想教育、社会主义核心价值观教育、中华优秀传统文化教育和法治教育，塑造学生积极人格。积极推动学校、家庭、社会三位一体的立德树人体系建设，努力实现全员、全过程、全方位育人。教育和引导学生坚定理想信念、厚植爱国主义情怀、加强品德修养、增长知识见识、增强综合素质，立志成为党和人民需要的人才。

三、持续深化教育教学改革

继续提升幼儿园办学条件，完善普惠性学前教育保障机制。深化课程改革和教学教研改革，注重学生德智体美劳全面发展。建立教育教学督导机制，强化中小学质量监测和过程管理。不断优化高中资源配置，积极探索“新高考、新课程、新教材”的有效实施，做好高中选课走班和多元课程建设。深化职业教育改革，加强与广东女子职业技术学院、广东工程职业技术学院、广东工贸职业技术学院等3所省公立高职院校开展“三二分段”中高职联合办学，积极推动中职院校“升格提质”。同时，持以市场为导向，以就业为引领，结合市场需求，开设特色专业，优化实训基地，培养中职“双师型”队伍，深化产教融合和校企合作。
四、加快推进重点项目建设

继续大力推进总投资约16.7亿元的教师发展中心、普通高中和中小学寄宿制学校基础设施、城南实验学校、暨南大学附属潮州实验学校、瑞峰实验学校（二期）、逸峰实验学校等教育重点项目建设，抓好11个学校寄宿制学校基础设施和5个义务教育薄弱环节改善与能力提升项目建设，逐步推行高完中封闭式管理全覆盖，全面改善学校办学条件。继续增加公办幼儿园学位，巩固公办幼儿园幼儿占比；增加城区、中心镇学位，满足城镇化教育需求；持续改善高中办学条件，化解高中大班额，满足高中发展需求。

五、持续加强教师队伍建设

合理利用中山市、各相关高等院校、各级教研机构对口帮扶饶平县，以《全口径全方位融入式帮扶饶平县基础教育高质量发展实施办法》为重点，以乡镇中小学校（含幼儿园）为重点帮扶对象，统筹兼顾县城中小学校，以提高中小学校长（含园长）的教育管理能力、教师的教育教学能力、教研员的教研科研能力为核心，推动实现全县基础教育高质量发展。创新教师引进机制，不断壮大教师队伍力量。深化用人制度改革，加强师德师风建设，严格选人和用人标准，继续完善中小学校班子后备人才库建设，进一步优化班子队伍结构。加强教师业务培训工作，特别要做好乡村教师和“三区”教师的培训工作，加大城乡师资交流力度，继续推行城镇教师支教工作，促进城乡师资均衡发展。

六、夯实校园安全体系建设

压实工作责任，将安全工作责任落实到人。深入开展交通、反电诈、禁毒和传染病防治等安全知识教育，认真开展消防、防恐、防暴、防震等安全应急演练，抓实防溺水安全管理和学生乘车安全管理。加强对校园安全管理工作的督查，扎实开展安全隐患整改，确保校园师生安全。

七、加快推进教育评价改革

继续深化教育评价改革，扭转“五唯”评价倾向，推进高中阶段学校考试招生制度改革，扭转“唯分数”的评价倾向。全面落实新修订的《饶平县促进教育创新发展若干措施》，坚持问题导向，着力深化办学体制和教育管理改革，推进提升教育服务经济社会发展能力等重要节点和重点领域改革。深入推进依法行政、依法治教，巩固依法治校示范校和达标校创建成果。进一步加强“5+2”课后服务管理，优化小学午托环境，提高学校课后服务水平。探索推行学区化管理和集团化办学，改进管理模式，深入实施阳光政务和阳光校务，抓好政务舆情处置，积极回应社会关切，切实做好省对我县履行教育职责的评价工作，提升教育综合治理体系和治理能力现代化水平。
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