饶平县水务局二O二二年工作计划

2022年，我局将继续高举中国特色社会主义伟大旗帜，深入贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中、六中全会精神，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的基本理论、基本路线、基本方略，深入贯彻习近平总书记对广东系列重要讲话和重要指示精神以及视察潮州重要讲话重要指示精神，认真学习贯彻市第十五次党代会精神，坚定不移贯彻新发展理念，深刻领会精神实质并将其转化为完成工作任务的强大动力，以加快推动高质量发展为主题，围绕科学谋划“一城一廊一海湾”饶平发展新格局的工作部署，结合本部门的实际，真抓实干，确保各项工作任务的完成，主要计划做好以下工作：
一、发挥职能，突出重点，强化管理，加快重点工程建设步伐。主要是抓好东风埭十孔水闸拆除重建、中小河流治理、引韩济饶供水工程、汛洲岛跨海供水、联埭溪首段整治、黄冈河县城段上游堤围加固提升、东溪大桥至叠石埭海堤加固提升、全域河溪水陂除险加固工程、大埕镇水尾溪水闸重建、联饶段堤围加固提升、汛州岛海堤除险加固等工程建设，严格按基建工程管理程序办事，实行“四制”的规范化制度，确保工程按计划完成。
二、高位推动，统筹推进，以点带面，打造黄冈河生态廊道。统筹推进汤溪水库除险加固、东溪水闸拆除重建及应急抢险配套工程、黄冈河上游新丰至三饶段堤围加固提升及汤溪水库应急通道、黄冈河上游上饶至新丰段堤围加固提升工程、黄冈河上游新丰段堤围加固提升工程、大澳至碧州海堤加固提升项目、澄饶联围综合整治工程（一期）、东柘干渠延长段水系和钱东新兴排洪沟整治工程、全域水利干渠综合整治等工程的规划工作，高质量打造黄冈河生态廊道。
三、高度重视，加大投入，持续推进，强化饮水安全保障。加快推进引韩济饶供水工程、钱东水厂新建工程、饶北水资源调配、黄冈汛洲岛跨海供水等饮水工程建设，促进城乡供水一体化、均衡化，切实解决偏远地区群众饮水难历史问题。此外，针对中、北部山区镇还存在地处偏远的农村分散式供水工程水源保证率较低，工程水质净化、消毒措施较为简单、难以建成集中联片供水等问题，谋划实施中部片区水资源调配和供水管网改造工程，提升部分镇级水厂和镇级以下分散式供水工程，解决中、北部山区群众饮水难题。
四、严格规范，加强管理，理顺关系，抓好民生水利工程建设和管理。一是要加强对在建水利工程的监督管理，严格落实基建程序，认真推行工程管理的“四制”，加强质量监督和管理，保证工程质量；二是落实好工程运行管理，强化资金监管，严格专款专用，坚决防止滞留、截留、挤占、挪用水利建设资金；三是发挥各级监督检查机构职能，加大对重点项目、重点环节、重点岗位的监督检查力度，重点加强小型水库、农村饮水工程运行管理等工作，推动水利工程补短板和水利行业强监管；四是加强安全生产监督管理，确保工程安全，人员安全。
五、坚持不懈，落实责任，加强检查，抓好防灾减灾工作。立足防汛抗旱两手抓，建立健全高效有序的防灾减灾应急机制，认真开展水利工程安全大检查，及时发现问题及时组织处理；强化责任制的落实，特别是加强值班，及时上传下达；采取积极措施，增加投入，应急抢修病险工程；坚持防汛和抗旱两手抓，科学调控，制订好合理的用水调度计划，做好河库的科学调度，统筹兼顾上下游用水和分洪，确保上下游群众生产生活用水和沿海养殖业的安全。
六、强化执法，加强宣传，压实责任，维护良好水事秩序。切实加强重点水利工程建设和《水法》《水土保持法》《河道采砂管理条例》《潮州市黄冈河流域水环境保护条例》等宣传教育，努力提高全民保护水环境的意识，推进河长制各项工作的落实，明确各级河长及职责，建立河道管护的长效机制，对各级河长、河库长履职情况实施年度考核，压实各级的责任，确保河长制各项任务落实；抓好行政执法队伍的学习、培训，不断提高依法行政和业务管理水平；加大扫黑除恶线索排查和水行政执法力度，强化涉及河道堤防建设项目、河道采砂、水土保持、违规小水电站等执法管理，确保行洪畅通和堤围安全，巩固水利工程建设的成果和工程效益；积极协调处理好水事纠纷，维持正常的用水秩序；落实最严格的水资源管理制度，突出抓好水资源开发利用控制、用水效率控制、水功能区限制纳污红线管理，继续全面实施取水许可制度，加强水资源费的征收。
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