
东山镇2022年工作计划

[bookmark: _GoBack]2022年，东山镇将以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，按照县委、县政府工作部署，认真贯彻落实县第十四次党代会精神，围绕县关于产业、电商、乡村建设、抓党建促乡村振兴和镇区服务功能现代化建设等三年行动方案，结合“县治理十大短板问题”整治，以高质量发展统揽东山经济社会发展全局，在党建引领、产业发展、乡村振兴、基层治理上持续发力。
（一）聚焦党建引领，营造风清气正政治生态。坚持把政治建设摆在首位，不断推进基层党组织工作整体发展，筑牢党组织战斗堡垒。一是强化党的领导。深入学习党的十九届六中全会及习近平总书记系列重要讲话精神，巩固推进党史学习教育，深化专项教育成果，推动学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想走深走实，进一步增强党的凝聚力，加强党统揽全局的能力，引领全镇上下增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。二是强化基层党组织建设。深入实施新一轮基层组织建设三年行动方案，巩固深化固本强基“1+N”工程，抓好“头雁工程”，物色培养村级书记“储备人选”及“两委”后备干部，全方位提升村党组织书记综合素质，增强干事创业能力。三是强化党风廉政建设和意识形态工作。认真落实党风廉政建设主体责任和“一岗双责”，严格落实中央八项规定实施细则精神，持之以恒纠正“四风”，全力整治群众身边的腐败和作风问题，进一步维护政治生态风清气正。牢牢掌握意识形态工作领导权管理权话语权，强化学校、宗教、网络等重要领域阵地管理。
（二）聚焦产业发展，助推乡村振兴深入开展。全力做好巩固脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接，突出主导产业，抓好特色产业，加快现代农业发展，争取实现农业全面升级、农村全面进步。一是持续巩固脱贫攻坚成果。坚决落实“四个不摘”要求，健全防止返贫动态监测和精准帮扶机制，加强与中山驻镇帮镇扶村工作队协调配合，推动脱贫攻坚成果与乡村振兴有效衔接，牢牢兜住农村发展底线，为实施乡村振兴战略奠定坚实基础。二是加强企业、人才培育。加快推动农村电子商务高质量发展，结合茶产业，大力培育农村电商龙头企业，培养一批电商人才，实施“一镇一园”“一村一站”工程，拓宽农产品销售渠道，延伸产业链。深入实施“人才下乡、干部返乡、能人回乡”计划，大力发展富民兴村产业，壮大村级集体经济。加快推进人才驿站建设工作，加强与仲恺农业工程学院对接，积极引进企业家、农艺师、专家学者等各类人才投身乡村振兴。三是加快发展特色优势产业。巩固发展青梅、茶叶和大棚蔬菜种植等产业，建设东山镇青花梨产业示范基地，探索“旅游+”发展模式，发展体验农业、观光农业。立足丰富竹资源，走“文化+”发展道路，筹备申报“竹编市级非物质文化遗产”名录项目，弘扬和传承传统竹编技艺文化；发挥竹编工艺厂带动作用，建立稳定的种植、生产加工体系；争取引进发展竹类环保、竹子加工等高科技产业的企业，助力东山竹产业高质量发展。
（三）聚焦生态宜居，提升乡村人文内涵品位。统筹生态保护和污染防治，着力加强生态文明建设，深入挖掘人文内涵，打造宜居宜业宜游美丽东山。一是提高生态文明建设水平。严格落实生态环境准入负面清单，认真贯彻落实河长制和森林防火责任制，突出抓好水环境和山林资源监管，“零容忍”常态化整治禁养区畜禽养殖、牛蛙养殖等环境违法行为，严厉打击非法采砂（矿）、水田违建等违法行为，引导桉树林逐步退出，从源头上减少对生态环境的污染和破坏。二是着力提升乡村环境品位。加强土地资源管理，规范农村建房秩序，强化风貌管控；完善基础设施建设，重点加强农田水利建设，强化山洪地质灾害防治，完善排灌设施；抓好垃圾分类、“厕所革命”等工作，建立健全环境卫生长效管护机制，持续提升农村人居环境，顺利完成创建广东省卫生镇目标；巩固提升省定贫困村新农村建设成果，推进东山溪田园风貌示范带建设，加快4个生态宜居美丽乡村建设。三是彰显地域特色、文化自信。保护、开发好西泉公书院、松德楼、东明老围楼片区、梅园赏梅小径、阳尖山、延青古树公园等遗址、民寨和自然景观，规划西山村古树公园，谋划举办“徒步”“赏梅节”“红色讲台”等活动，加大东山客家文化、红色文化宣传推介力度，打响东山知名度。 
（四）聚焦平安法治，提高基层社会治理效能。牢固树立总体国家安全观念，切实提升防范化解风险水平，全力营造和谐稳定的社会环境。一是加强法治东山建设。把法治建设作为加强基层社会治理的重要手段，抓好领导干部学法用法，提高机关工作人员法律素质和依法办事能力，培养和建设一支业务精、作风正、纪律严的法治队伍。加强习近平法治思想宣传教育，强化全民法治信仰，让法治成为全社会价值追求。二是持续筑牢安全屏障。全力抓好重大风险防范管控，加强应急管理队伍建设，强化应急物资储备保障。严格落实安全生产责任制，加强安全生产排查整治，严防重大安全事故发生，全力做好地质灾害防治、防汛抗旱、森林防火以及校园安全等工作，慎始如终抓好新冠肺炎疫情常态化防控，切实保障人民群众生命财产安全。三是加强社会治安综合治理。持续推进社会矛盾专项治理，加快构建现代化治安防控体系。全力抓好信访维稳工作，畅通和规范群众诉求表达、利益协调、权益保障机制。巩固扫黑除恶专项斗争成果，持续深入打击涉假、涉税、涉电诈、涉毒、涉赌等违法犯罪。
（五）聚焦民生实事，增强人民群众幸福感。坚持以人民为中心，着力在改善民生上下功夫，落实好惠民政策，办理好民生实事，不断满足群众对美好生活的向往。一是大力发展教育卫生事业。不断加大教育投入，完善教育设施，提高办学水平。加强基层卫生队伍建设，提高农村卫生人员专业知识和医疗服务水平。大力开展爱国卫生运动，普及全民卫生知识，倡导和培养健康的生活方式，彻底根治脏、乱、差等不良卫生习惯，营造良好卫生环境。二是切实加强精神文明建设。深入开展“创文”工作，加大精神文明创建力度，依托新时代文明实践所（站）开展群众文化活动，丰富农民精神文化生活。广泛宣传开展星级文明户、道德模范等评选活动，形成人人争创文明、人人向文明榜样看齐的良好氛围。三是不断完善社会保障体系。健全完善低保、五保、医疗救助、临时救助、救灾救济、优抚安置等社会救助体系，切实加强群众就业保障，营造和谐劳动关系。持续扩大社会保险覆盖面，不断提升社会保障待遇水平，在病有所医、老有所养、弱有所扶的基础上努力满足人民群众对美好生活的需要。
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