进一步严厉打击非法经营成品油行为的
工作方案

为进一步巩固前阶段的整治成效，切实把我镇打击非法经营成品油行为推向深入，根据《广东省经信委广东省公安厅关于开展广东省打击成品油非法经营行为专项行动的通知》（粤经信电力函〔2018〕191 号）、《潮州市迅速开展打击成品油非法经营行为专项行动方案》（潮经信〔2018〕422 号）、《潮州市经信局转发广东省能源局广东省公安厅关于进一步加大力度严厉打击成品油非法经营行为的通知》（潮经信〔2018〕453 号）和《关于进一步严厉打击非法经营成品油行为的通知》（饶府办函〔2019〕15号）精神，经镇政府同意，特制定进一步严厉打击非法经营成品油行为工作方案：
一、高度重视，始终保持高压态势
当前正值岁末年终，不法分子铤而走险，成品油非法经营活动有所抬头。各村（社区）、各有关部门要充分认清成品油非法经营行为的危害性，做好打持久战、攻坚战准备；进一步加强组织领导，对专项行动进行再动员再部署，强化责任落实，加大打击力度，始终保持高压态势；认真分析总结前阶段开展专项行动的情况，积极协调解决专项行动中存在的突出问题，进一步完善工作机制和措施要层层压实责任，整合本地区执法力量，开展联合执法行动。镇将对在专项行动中打击不到位、责任不落实的相关责任人进行问责，全力推动专项行动各项工作的有效落实。
二、突出重点，切实强化打击效果
[bookmark: _GoBack]切实摸清和掌握本地区成品油非法经营行为发生的规律，将打击重点聚焦在案件多发区域，聚焦在案件高发的时间和节点。对省道、镇道、村道、采石场、建筑工地、物流园区、停车场等重点区域，要集中力量进行执法检查，发现一起，查处一起。针对成品油违法经营活动隐蔽性强、流动性大、容易死灰复燃的特点，积极创新手段办法，通过不定时不定点检查、突击检查、夜间巡查、引导群众举报等多种方式开展排查和整治。对典型窝点窝案、屡禁不绝的“黑油点”等，组织开展执法联合行动，出重拳下猛药，彻底整治，同时充分曝光违法案例、通报整治成果，切实对不法分子形成强大威慑力。对已取缔到位的“黑油点”，要定期进行复查，防止回潮。坚持问题导向，对群众举报的违法线索和媒体曝光的违法行为，要高度重视，迅速进行核查，依法依规进行查处，并及时做好舆情监测。
三、明确责任，认真履职
（一）按照“属地管理”原则，各村（社区）作为本辖区内打击成品油非法经营行为专项行动的责任主体，要成立整治工作领导小组，指定相关负责同志牵头，制定具体行动方案，组织相关执法力量全面开展整治工作。迅速组织开展“拉网式”排查，根据摸查整治情况建立台账清单，对已彻底取缔的非法加油站点进行销号，对新发现的非法加油站点及时列入清单。积极配合镇联合执法队开展专项整治行动，行动中要积极组织人员配合县、镇对拆除的加油机及相关加油设备进行搬运，提前备好水泥沙等物资，对已注水的油罐进行灌沙。加强日常的巡查、打击、取缔、监管工作，做到发现一起，取缔一起，并每月20 日前把整治情况连同负责人和联系人名单上报镇企业办。
（二）镇企业办和派出所分别负责牵头，工商所、安监等部门按照以下职责开展深入打击成品油非法经营行为专项行动。
镇企业办：负责牵头协调打击成品油非法经营行为专项行动工作；依法查处成品油经营企业的违法违规行为，重点检查购销台账、油品来源情况以及证照情况；对加油站违规销售散装成品油等行为予以查处；配合其他部门的查处工作。
派出所：负责牵头协调开展成品油非法经营违法犯罪的打击工作；依法打击成品油非法经营的违法活动，查处非法运输、存储成品油的违法行为，查处运输成品油车辆的交通违法行为；依法立案查处成品油非法经营犯罪，抓捕犯罪嫌疑人，处置涉案物品、作案工具、涉案线索；依法查处行动中发生的妨碍公务、暴力抗法等法犯罪行为。涉及非法加油流动车的，要依据2017 年3 月1 日县政府工作会议（饶府办纪〔2017〕12号）有关工作要求进行查处。
工商所：负责流通领域成品油质量抽检，依法查处销售不符合广东质量要求的成品油违法行为；配合有关部门查处擅自经营成品油违法行为。
镇安监：负责依法查处港区外未取得危险化学品经营许可证的加油站从事危险化学品经营行为；协助派出所安全处置及销毁非法经营危险化学品的工具和设备。
四、加强协作，形成齐抓共管合力
各驻村工作组加强协助村（社区）开展打击成品油非法经营行为专项行动。各相关单位要加强沟通协调，建立信息共享、协调合作的工作机制。对非法加油流动车辆查处、违法经营油品和设施的处置等难点问题，要重点解决，避免监管缺失缺位，影响打击效果和力度。各有关部门在认真落实各自工作职责、加强日常监管的同时，要积极抽调精干力量参加联合执法行动，确保形成监管闭环。
五、强化督导检查，确保责任落实
镇政府将组织相关部门成立督导组，通过明察暗访、现场核查等方式，对各村（社区）在整治成品油非法经营专项打击工作情况进行督导检查。进一步建立健全责任追究制度，对成品油市场经营秩序混乱、违法违规行为突出、多次打击成效不佳的地区，在全镇范围内予以通报批评，并对相关单位和责任人进行问责，全力保障成品油非法经营专项打击工作有效落实。
