中共饶平县档案馆关于巡察整改进展
情况的通报
  
根据县委巡察工作统一部署，县委第四巡察组2023年3月24日至4月24日，对县档案馆开展了巡察。8月15日，巡察组对档案馆巡察中发现的问题进行意见反馈。按照党务公开原则和巡察有关要求，现将巡察整改进展情况予以公布。
[bookmark: _GoBack]一、在“聚焦贯彻落实党的理论路线方针政策和党中央决策部署情况”方面的问题整改
巡察发现存在以下几个问题：一是学习贯彻党的二十大精神和习近平总书记重要讲话重要指示批示精神不到位；二是构建档案管理工作新发展格局，推动档案管理工作高质量发展有待加强；三是履行主责主业不够全面，档案管理核心职能工作开展不够扎实；四是意识形态工作责任制落实不到位。
（1） 对“学习贯彻党的二十大精神和习近平总书记重要讲话重要指示批示精神不到位”问题的整改情况
1、 关于在学深悟透、融会贯通党的二十大精神方面有差距问题。
有关具体情况：经查阅，县档案馆支委会在组织学习党的二十大精神上只停留在通读文件、简单传达的表面层次，会议记录本只有党支部书记提出简单的贯彻意见，没有组织集体讨论研究。
整改情况：已整改。通过班子会、支部学习会、支委会等会议及个人自学的方式组织对党的二十大精神进行学习研讨，并结合岗位实际，畅谈己见。同时，通过党建室专栏、宣传栏、LED屏等宣传载体，增强学习针对性和能动性，推动推动学习入心入脑，落到实处。
2、 关于主动学习贯彻习近平总书记重要讲话重要指示批示精神的意识不强问题。
有关具体情况：习近平总书记于2021年7月6日就新修订的《中华人民共和国档案法》对档案工作做出重要批示，但截止2023年4月，县档案馆尚未对习近平总书记作出的重要批示精神，以及新修订的《中华人民共和国档案法》开展学习，也没有组织全宗单位进行学习交流。
整改情况：已整改。通过支委会、机关学习会及专题党课等形式组织学习习总书记对档案工作重要指示批示精神以及新修订的《中华人民共和国档案法》，不断深化理论素养，提高政治站位，强化党建引领和思想引领。
3、 关于学习上级有关档案工作文件精神不够全面问题
有关具体情况：省、市、县三级在2020年至2022年期间下达有关档案工作的文件中，县档案馆领导班子只对其中1个文件组织学习，同时，也没组织全体机关同志学习贯彻。
整改情况：已整改。对上级下达的有关档案工作文件，第一时间班子传阅学习，并适时组织召集全体干部职工开展学习，研究讨论贯彻落实措施，原则上每季度都要开展一次以上《中华人民共和国档案法》或其他有关档案工作的集中学习。
4、 关于落实“第一议题”制度不到位问题。
有关具体情况：2020年至今，县档案馆共召开47场次班子会，其中落实“第一议题”学习制度42场次，均仅记录学习标题并用一句“学习完毕”一笔带过，“读报念文多、交流研讨少”现象突出。
整改情况：已整改。紧扣学习重点内容认真制定学习计划，重点从习近平总书记发表的重要讲话、重要指示批示中研究确定学习内容，并结合上级重大决策部署，及时组织学习，并聚焦主题，结合工作实际，深入讨论交流，将研讨交流成果转化为推动发展的实际举措。
（2） 对“构建档案管理工作新发展格局，推动档案管理工作高质量发展有待加强”的整改情况
1、关于馆藏档案门类较少问题
有关具体情况：列《国家基本专业档案目录》共100个种类，馆现有专业档案种类26个，占26%，尚存74个专业档案种类未能及时收存入馆。
整改情况：已整改。根据档案法律法规、上级档案部门有关文件、《饶平县档案馆“十四五”档案接收工作规划》等规定，通过与县和上级档案主管部门的联系沟通、反映情况，对列《国家基本专业档案目录》中100个种类的专业档案中，上级没有明确要求哪一类应接收进馆，只是在馆业务建设评价中对专业档案占馆藏比例作了评估，只是指导性作用，且所列种类有些在我县中并不存在。对我县存在着的，馆根据实际，加强指导接收工作，如已故人员档案等，确保于十四五期间完成专业档案接收任务。现馆藏专业档案占馆藏总量50%，按要求完成评估比例任务。
2、关于已到期档案开放鉴定进度缓慢问题
有关具体情况：截止2023年3月，馆需开放鉴定档案共18367卷，涉及全宗132个。现完成鉴定档案3538案，涉及全宗47个，尚有85个全宗计14829卷到期档案尚未完成开放鉴定工作，占需鉴定比例64.39%和80.74%，档案开放鉴定工作进度严重滞后。
整改情况：整改进行中，完成时限2025年底。根据《饶平县档案馆档案鉴定工作计划》、馆现有工作实际及人手情况，适当调整馆藏档案年度鉴定计划，落实工作责任，集中精干力量，全力以赴，按要求完成馆藏档案鉴定工作，计划于十四五期间的明后二年完成，即于2024年、2025年各完成馆藏应鉴定档案一半。
3、关于红色档案征集工作重视不够问题
有关具体情况：红色档案占馆藏总量比例不到万分之二，红色照片档案数量占馆藏照片档案总量不到万分之六。我县作为原中央苏区县，县档案馆仅于2019年向社会发布过1次征集公告，对征集过程中社会反响度不够、征集数量少等问题也未能及时研究解决，贯彻落实习近平总书记对红色档案的重要批示精神不够有力。
整改情况：落实整改，长效推行。加强档案征收集工作，通过网络媒体发布公告、主动上门征收集、档案所有者主动移交、接受捐赠等方式，向社会广泛征收集红色档案、名人档案等保存于民间、非建档单位，有地方特色，具保存价值的档案征集进馆。就全县了解的情况来看，我县红色基地、故址、名人虽然不少，但有关这方面的档案资料非常少，缺失非常严重，难以收集。
4、关于名人档案收集工作不到位问题。
有关具体情况：现存名人档案馆藏数量极少，工作开展不到位。
整改情况：落实整改，长效推行。加强档案征收集工作，通过网络媒体发布公告、主动上门征收集、档案所有者主动移交、接受捐赠等方式，向社会广泛征收集红色档案、名人档案等保存于民间、非建档单位，有地方特色，具保存价值的档案征集进馆。就全县了解的情况来看，我县红色基地、故址、名人虽然不少，但有关这方面的档案资料非常少，缺失非常严重，难以收集。
（3） 对“履行主责主业不够全面，档案管理核心职能工作开展不够扎实”的整改情况
1、 关于档案接收工作滞后问题
有关具体情况：根据《饶平县档案馆收集档案范围实施细则》要求，2020年全县需移交档案进馆的全宗单位应进未进比例为61.88%；2021年应进未进比例为48.62%；2022年应进未进比例为36.26%。
整改情况：整改进行中，直至全面完成。根据每年年初制订的档案接收计划，在下发文件、逐个发告知书的基础上，进一步加强跟踪管理、业务技术指导，强化与档案局协作，将档案接收遇到的问题及时反馈，依托县档案局开展档案年度执法检查、档案安全检查，积极推进档案移交进馆工作，确保各全宗到期档案依法接收进馆。但因档案馆缺失刚性的有力的行政执法机制，无具有这方面的职能，在档案接收方面，法律法规虽有规定，但无法实施强制性的措施，如遇对档案不重视的单位，档案接收难度大，有的则无法接收进馆。在档案接收方面还是要依靠具行政执法职能的档案局来推动，依靠其执法检查来推进。今年接收应进馆全宗21个，其中新增进馆全宗3个，从未进馆全宗有所减少。
2、 关于有关工作制度落实不到位问题。
有关具体情况：根据《干部人事档案工作条例》和《饶平县档案馆收集范围实施细则》有关规定，县档案馆接收全县已故超5年干部档案仅有207名，对尚未接收的离世干部档案数目底数不清。
整改情况：整改进行中，直至完成。10月7日，馆针对我县已故人员档案进馆的问题，馆分管领导及业务股室负责人到组织部相关股室协调商议此事，并就此项工作发送了《关于对我县已故干部档案接收进馆的函》，要求县委组织部相关股室协调组织好对我县已故干部档案进行清理并及时移交进县档案馆，及此后，每年根据全县已故干部档案实际情况，整理移交进县档案馆。
3、 关于对重要档案安全不够重视，档案异地异质备份工作执行不到位问题。
有关具体情况：未开展重要档案异地备份工作，对维护重要档案安全不重视。
整改情况：已整改。6月已与市档案馆签订了长期有效的《馆藏重要档案数据互相异地备份协议书》，接收保存了市档案馆档案数据硬盘1个，我馆移交市档案馆保存档案数据硬盘3个。
（4） 对“意识形态工作责任制落实不到位”的整改情况
1、 关于在开展意识形态工作中存在主体责任压实不够全面、机制不够健全、分析研判不够细致等问题
有关具体情况：县档案馆领导班子未将意识形态工作完全纳入民主生活会对照检查材料和个人述职报告中，研究部署意识形态工作次数较少，定期开展意识形态、网络意识形态分析研判的习惯尚未养成。
整改情况：已整改。一是开展政治思想和意识形态工作宣传教育，引导全体党员干部在思想上政治上行动上始终同以习近平同志为总书记的党中央保持高度一致，坚决维护党中央的权威和集中统一领导，牢固树立“四个意识”、坚定“四个自信”，拥护“两个确立”，做到“两个维护”。二是建立健全意识形态工作研判机制，明确研判工作的目标内容和落实措施。落实每季度召开意识形态工作研判分析会1次以上。三是认真落实意识形态工作责任制，将意识形态工作与党建和业务工作同部署、同落实、同检查、同考核，按要求已落实每年专题研究部署意识形态工作2次以上。
2、 对“聚焦群众身边腐败问题和不正之风情况”问题的整改
巡察发现存在以下几个问题：一是落实全面从严治党责任不够扎实；二是内控制度不健全，资金使用、审批不规范；三是固定资产管理不规范；四是工程建设项目管理不到位。
（1） 对“落实全面从严治党责任不够扎实”的整改情况
1、 关于对党风廉政建设和反腐败斗争工作重视不够的问题。
有关具体情况：2020年至2022年期间，馆领导班子没有按照要求定期召开党风廉政建设工作专题会议，领导班子及成员、各股室负责人在部署推进党风廉政建设责任制上力度不足，监督机制不够健全。
整改情况：已整改。结合开展纪律教育活动月活动、观看纪律教育警示片、参观廉政教育基地等方式，加强学习教育，织牢党风廉政“安全网”，提高干部职工遵纪守法意识、廉洁从政意识和勤政为民的自觉性。同时，完善健全廉政防控机制，加强监督管理，推动廉政防控工作落到实处。
2、 关于未严格落实抓早抓小工作机制的问题
有关具体情况：2021年至2022年度期间，县档案馆开展谈心谈话活动的谈话内容大多以提工作要求和重点注意事项代替问题，没直指具体问题进行提醒教育，未真正起到红脸出汗的效果。
整改情况：已整改。结合本次领导班子巡察整改专题民主生活会，会前认真规范开展谈心谈话活动。谈话直指直视具体问题进行提醒，谈认识、谈整改，扎实推进主体责任谈话工作落地生根，不断提升谈话工作规范化制度化水平。
（2） 对“内控制度不健全，资金使用、审批不规范”的整改情况
1、 关于制度建设不完善，内部控制体系较为薄弱的问题
有关具体情况：县档案馆对建立健全单位内部控制制度不够重视，内部控制制度不健全，后勤管理、固定资产、项目合同等管理制度缺失。
整改情况：已整改。对照内控制度体系，查漏补缺，修订完善相关内控制度，修订完善了制订固定资产、项目合同、建设项目管理等财务及内控管理制度。落实办公用茶、档案防虫药品使用管理登记制度，于6月份起就对馆各室领用办公用茶实行了登记制度，制作了档案用品出入库登记表对档案防虫药品、档案装具等使用管理进行了登记。
2、 关于财务管理制度履行不到位的问题
有关具体情况：经查阅发现，县档案馆2020年至2022年期间部分支付单据存在要素不完整，手续不齐全等问题。
整改情况：已整改。在组织财务管理人员学习财经法规、财务管理相关文件资料的基础上，修订完善并严格执行馆财务制度，全面规范财务工作，组织财务人员清理核实相关问题，补齐相关报销单据附带相关会议记录复印件、出差人签名，完善报销手续。
3、 关于专项资金使用管理不规范的问题。
有关具体情况：经查，县档案馆在2021年和2022年均申报档案馆专业技术人员继续教育培训费20740元，但都没有列支该项目资金，年终也没将该项存量资金退回财政国库。
整改情况：已整改。组织财务管理人员进一步学习了解专项资金使用管理相关法规，强化专项资金管理，按要求完善专项资金使用管理手续，做到专款专用，或按程序报批其他费用开支，不折不扣地执行专项资金使用管理相关法规，严格财经法纪。上述专项资金有列年度财政预算，有批复，但因疫情期间，无组织人员外出参加培训，故无申请资金，资金无拨到账，就不存在着这项专项资金无退回财政国库问题。
4、 关于采购行为及验收程序不够规范的问题。
有关具体情况：2022年11月购置厨房用具27109元，在设备尚未安装到位的情况下便进行验收支付，直至2023年4月，采购设备仍存放在供货商处。
整改情况：已整改。严格执行政府采购法律法规，按规定要求程序进行采购，严格规范采购行为和验收程序，做到遵规守纪，按章办事，不折不扣地落实政府采购各项规定，全面规范政府采购行为及验收程序。
（3） 对“固定资产管理不规范”的整改情况
1、 关于固定资产报废未完成履行报批程序问题。
有关具体情况：经查，2020年7月报废空调和无偿转让调拨公务车辆，2022年11月报废空调和扫描仪，报废资料仅有县档案馆的审批内容，欠缺县财政局的审批意见。
整改情况：已整改。在巡察组反馈问题后，即与县财政局国有资产管理股室联系，补充完善了相关手续。
2、 关于固定资产未及时入帐问题。
有关具体情况：2020年至2022年期间，县档案馆购买冰箱、冰柜、厨房操作台等设施设备7批次合计61413.3元，均无固定资产登记。
整改情况：已整改。巡察组反馈问题后，即组织财务人员对馆尚未入账的固定资产进行清理，按要求登记入账，完善固定资产管理台账。
（4） 对“工程建设项目管理不到位”的整改情况
1、 关于档案馆工程项目建设管理不到位，项目招标流程不规范问题。
有关具体情况：新馆的设计单位没有采取竞标或邀标等招投标程序，而是在班子会议上指定设计单位。
整改情况：立即整改。严格执行政府采购法律法规、政府投资项目管理办法，加强馆工程项目建设管理，依法依规，按程序做好工程项目建设的采购工作。
2、 关于新馆的工程设计前瞻性不强问题。
有关具体情况：县档案馆在开展新馆工程设计是没有全面考虑整体建设需求，设计时没有将楼体的配套基础设施同时纳入设计，导致施工工序安排不当，造成工程返工及材料浪费，残留废弃管道裸露，影响新馆的整体外观。此外，尚存在工程资料审核不严谨，工程项目佐证材料不齐全，已开工建设的单位厨房没有履行厨房立项申报手续等问题。
整改情况：整改进行中，完成时限于竣工验收后一个月内完成。协调施工方对馆预埋无用的裸露残留废弃管道进行拆除，废弃管口的修复填平；督促施工方尽快完成馆整体综合验收工作，以便于馆履行厨房立项申报手续。
三、对“聚焦基层党组织领导班子和干部队伍建设情况”问题的整改
巡察发现存在以下几个问题：一是一把手末位表态制度落实不严格；二是选拔任用程序落实不够扎实；三是党建工作重视不足，党内政治生活开展不严肃。
（1） 对“一把手末位表态制度落实不严格”的整改情况
有关具体情况：2020年度和2021年度的班子会都存在“一把手”首位表态现象。
整改情况：已整改。规范会议程序，凡“三重一大”集体决策以及各项重要工作均召开班子会进行集体研究，严格遵守“集体领导、民主集中、个别酝酿、会议决定”的原则，班子成员逐一发表意见，“一把手”严格执行末位表态，相关情况形成会议记录。
（2） 对“选拔任用程序落实不够扎实”的整改情况
有关具体情况：经查阅，县档案馆在开展干部选拔任用工作中存在选任把关不到位、考察不够深入细致、纪实工作不规范等问题。
整改情况：已整改。一是落实人事秘书股认真学习《关于印发<中层领导干部选拔任用工作规程>的通知》（饶组﹝2016﹞4号）及相关工作指引，熟练掌握选人工作各项规范要求，确保选任工作规范到位。二是认真学习《干部档案工作条例》，干部人事档案材料归档规范，做好单位管理人员档案材料分类、排序、编目等工作，定期进行管理归档。三是认真做好本单位所有持有因私出国（境）证件人员的全面清查、核查、登记和报备管理，完善相关台账，确保国家工作人员因私出国（境）管理工作落实到位。
（3） 对“党建工作重视不足，党内政治生活开展不严肃”的整改情况
1、 关于重业务轻党建问题
有关具体情况：2020年度和2022年度馆党支部没有按照要求定期召开党建专题会议研究部署当年度党建工作，未能做到将党的建设与业务工作同部署、同谋划、同开展。
整改情况：已整改。今后按照要求制订党建工作计划和总结，每年度召开专题会议，由分管领导汇报党建工作，并研究部署下一步工作计划。
2、 关于党员党性有待加强问题
有关具体情况：馆党支部退休党员余构松、刘济南两名同志因长期居住外地缺席党组织生活3年之久，党组织关系也未转至其常住地。
整改情况：已整改。结合慰问活动，在与老同志的交流谈心中，宣讲党的二十大精神以及习近平新时代中国特色社会主义思想。同时积极对接上级机关党委，寻找解决异地党员参加组织生活的有效途径。
欢迎广大干部群众对我馆巡察整改落实情况进行监督。如有意见建议，请及时向我馆反映。联系方式：电话：0768-7505775；邮寄地址：饶平县黄冈镇龙眼城社区苏区文化公园北侧县档案馆；电子邮箱：rpxdag@126.com。

                                       饶平县档案馆
2023年11月15日
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